المجلس الأعلى للعلوم والتكنولوجيا

المركز الجغرافي الملكي الأردني

قسم الأستشعار عن بعد

مشروع استخدام تقنيات الاستشعار عن بعد ونظم المعلومات الجغرافية لغايات مكافحة التصحر 

في منطقة الشوبك

الجيولوجي عزالدين مظهر وايناخ

أدى التغير المناخي المسجل في العقدين الماضيين، وما تبعه من تغيرات سلبية في العديد من الأنظمة الحيوية والفيزيائية في المناطق الجافة وشبه الجافة، ذات البيئة الهشة إلى إثارة اهتمام المؤسسات المحلية والدولية. والأردن بموقعه في المنطقة الهامشية بين الإقليم الصحراوي وإقليم البحر المتوسط تأثر بتلك التغيرات السلبية التي انعكست على بيئته بأشكال متباينة من التصحر، مما حدا بالمؤسسات العلمية القيام بالأبحاث والدراسات، واستغلال كافة الإمكانيات العلمية والفنية للوقوف على المؤشرات الدالة على التصحر في المملكة، والعمل على الحد من استمرار التدهور في البيئة، وإيجاد الطرق المناسبة لإعادة تأهيل ما قد تضرر.  

يهدف المشروع إلى تحري ورصد مؤشرات التصحر، وخصائصها المساحية والجغرافية، وتحديد تطورها باستخدام تقنيات الاستشعار عن بعد ونظم المعلومات الجغرافية، والتعرف على  العوامل الطبيعية والبشرية المسببة للتصحر في منطقة الشوبك، ومن ثم وضع برامج من شأنها مكافحة التصحر والحد من آثاره، باستخدام الوسائل الممكنة والمناسبة، بغية المحافظة على الموارد الطبيعية وإدارتها  بطريقة تكفل استدامتها، واستخدام الأرض  بالطرق السليمة.
تتركز منهجية الدراسة على تحديد مؤشرات التصحر، باستخدام تقنيات الاستشعار عن بعد، ورصد تغيراتها عن طريق إجراء عمليات  تحري التغيرات (Change Detection) من خلال المقارنة بين الصور الفضائية الرقمية من نوع Landsat-7 ETM  المعالجة هندسيا والمحسنة إشعاعيا المسجلة بتاريخ 28/10 من  عام 2000، والصور الفضائية الرقمية من نوع Landsat-5 TM  المعالجة هندسيا والمحسنة إشعاعيا المسجلة في شهر آب من عام 1984، وكما تم استخدام الصور الجوية لعام 1953 ولعام 2000 لدراسة التغيرات في الغابات، بالإضافة إلى الخرائط الموضوعية كالخرائط الطبوغرافية مقياس 1\50000 ومقياس 1\100000 والخرائط الجيولوجية والتربة مقياس 1\50000 و 1\250000. 

